1.

Gazok allapotvaltozasai

A fiigg6leges hengerben 1 dm’ térfogata idealis gazt
zart be a surldédasmentesen mozg6 0,2 kg tomegii, 20
cm’ keresztmetszetii dugatty(. A kiilsé nyomas 10°
Pa. Hany cm-t emelkedik a dugattyu, ha — az dbra
szerinti elrendezésben — surlodasmentesen mozgo
allocsigan atvetett fonalra kotjiik, és a fondl masik
végére 2 kg tomegli testet akasztunk? A henger fala
J6 hovezetd, a folyamatban a gaz hdmérséklete nem 7
valtozik. (5,5 cm) XI m
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Két géazpalack egyikében p; nyomast, V; térfogatli, a masikban p, nyomasu, v»
térfogatu gaz van. A két gdzmennyiség anyagi mindsége ¢és hdmérséklete azonos. A
két palackot 0sszekotd csé csapjat kinyitjuk. A nyomas gy egyenlitddik ki, hogy
kozben a hOmérséklet nem valtozik. Mekkora lesz a kozds nyomas?
pVi+p, -V, )

i+,

(p=

. Két, azonos térfogata lombikot 0.4 cm’ -

keresztmetszetli livegesOvel kotiink Ossze. A

csOben egyenstlyban 1évd, higanycsepp altal

bezart, két, azonos gazmennyiség egyike 27

°C, a masok °C hémérsékleti. Hany cm-t ( Ti T,
mozdul el a Hg-csepp, ha az elsé lombikban

16v6 1 dm’ gazt 47 °C-ra melegitjiik, mikdzben a mésikat tovabbra is 0 °C-on tartjuk?
(81 cm)

A 2 dm’ térfogata, 0 °C-os, 100 kPa nyomasu levegdvel 300 J hémennyiséget
kozlink:

= egyszer ugy, hogy a térfogat marad allando,

= madasodszor Uigy, hogy a nyomds marad allando.
Mekkorak lesznek az allapotjelzOk (p, V, T) az egyik, és a masik allapotvaltozas utan?
(0,0002m’, 436 K, 160 kPa; 100kPa, 388,23 K, 2,8 dm")

Egy dugattyaval elzart hengerben 5 g tomegti 0 °C hémérsékletti, 100 kPa nyomasa
héliumgdz van. A henger és a dugattyl j6 hdovezetd. A gazt 600 J munkaval hirtelen
Osszenyomjuk.

= Mekkora a gaz belsé energia valtozasa? (600 J)

= Mekkora lesz a gdz hdmérséklete? (311,5 K)

Hészigetelt fala hengerbe zart, 10 g tomegii, 27 °C hémérsékletii neongazt 1240 J
munkaval adiabatikusan 6sszenyomunk.

= Mekkora a belsd energia megvaltozasa? (1240 J)

= Mekkora a gaz hdmérséklete az 6sszenyomas utan? (499 K)
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A 200 g tomegl, 300 K hdmérsékletii hidrogéngaz adiabatikus 0sszenyomasakor 83,1
kJ munkat végziink.

» Mekkora a giz belsd energia valtozasa? (8,31-10* J)
= Mekkora lesz a gdz hdmérséklete az 0j allapotban? (340 K)

A grafikonon az  oxigéngiz  p[10° Pa]4
allapotvaltozasat abrazoltuk.
= Milyen tipust az B A
Y P 3 *—<—o
allapotvaltozas? ! !
= Mekkora a munkavégzés? | |
(600 kJ) 1 5 5
* Mekkora a giz belsd ' ' >
energidjanak 1 3 vmY

megvaltozdsa, ha a B
allapotban a hdmérséklet 300 K? (~ 1,5MJ)

Egy gaztartalyban 0,7 kg nitrogént és 1,6 kg oxigént tartalmazd gézkeverék van.
Mennyivel né a gazkeverék belsd energidja, ha hémérséklete 40 °C-kal emelkedik?
(62,325 kJ)

Mekkora hémennyiség sziikséges ahhoz, hogy 5 m’ 0 °C hémérsékletii, 100 kPa
nyomast oxigéngaz allandé nyomason 8 m’-re taguljon? (1050 kJ)

= Mekkora a tagulasi munka? (-300 kJ)

= Mekkora a gaz bels6 energiajanak megvaltozasa? (750 kJ)

Surlédasmentesen mozgd dugattyaval lezart hengerben 30 dm’, 400 kPa nyomasu,
300 K homérsékletli oxigén van. A gazt allandé6 nyomason addig melegitjiik, amig
taguldsa kozben 4 kJ munkat végez.

=  Mekkora lett a gaz térfogata? (40 dm’ )

=  Mekkora lett a hdmérseklete? (400 K)

= Mekkora hdmennyiséget vett fel a gaz tagulasa kozben? (14 kJ)

Az oxigéngdz kezdetben 300 K
homérsekletli (A pont). A grafikon
az oxigéngaz  allapotvaltozasat p [10° Pa] N
mutatja. 4 1----- B
= Mekkora a gaz
homérseklete a B és C
pontban? (1200 K)
= Mekkora az A—B 1 4------ .
allapotvaltozas soran A .
felvett hémennyiség? 1 4
(7501))
= Mekkora a belsd energia
valtozasa a B — C allapotvaltozaskor? (0 J)
= Mekkora a kiils6é munkavégzés a C— A allapotvaltozaskor? (300 J)

V [dm’]



13. Hészigetelt fala hengert vékony fal oszt két részre. Az egyik részben 2 dm’, 300 kPa
nyomasu, 300 K hémérsékletli, a masikban 5 dm’ , 100 kPa nyomasu, 400 K
homérsekletli, azonos mindségli gaz van. Mekkora lesz a kialakuld k6z6s homérséklet
és nyomas, ha a valaszfal széttorik? (338,4 K, 157 kPa)

14. Az éabran lathat6 hengerben 3 dm3, 27 0C hdmérsékletii, 100 kPa
nyomasu nitrogén van. A dugattya surléddsmentesen mozoghat, m
tomege elhanyagolhato. L

= A gdz hdmérsekletét 60 0C-kal noveljiik. Mekkora tomegii
testet kell az 1 dm2 keresztmetszetli dugattyira helyezni,
hogy a melegités ellenére ne valtozzon a gaz térfogata?

= Mekkora a melegités sordn felvett hOmennyiség?

= Mekkora a belsd energia megvaltozéasa?

15. Az ébra szerint fliggllegesen all6, j6 hdvezetd fala

hengerben kezdetben 2 dm’, 400 K hémérsékletii oxigéngéaz
van. A surlodasmentesen mozgd, 100 cm’ keresztmetszetfi W
dugattyt tomege 0,2 kg. A kiils6 légnyomas 100 kPa. { 4%
* Hany cm tolodik el a dugattyd, mikdzben a gaz
300 K-re hiil? (5 cm)
= Mekkora tomegi testet kell a dugattyara |:|
akasztani, ha azt akarjuk, hogy a dugattyu eredeti M

helyzetébe térjen vissza, mikézben a gaz
hémérséklete K? (M=24,95 kg)

: p [kPa]
16. A grafikon 5 mol hélium A
allapotvaltozasat mutatja. 22UV R

= Mekkora a homérsékletet a
kiindulasi és a
végallapotban? (9,63 K;4,81
K) 100 {------ .

= Mennyivel valtozott a gaz ; >
belsd energidja a folyamat 2 V [dm’]

soran? (-300J)

17. Oxigéngazt melegitjiik 4llandé nyomason A gazzal kozolt energia hany %-a noveli a
J J

gaz bels6 energigjat? (¢, =920 — ;C, = 650k—K) (70,65 %)
g g

18. Oxigéngazt melegitjiik alland6 nyoméason A gazzal kdzolt energia hany %-a forditédik
. J J
a tdgulasi munka végzesere? (¢, =920——¢, =650——) (29,35 %)
kg-K kg-K



